

街景窗景寄乡情 公园河滨存记忆

上海拍场展场飘出“上海味道”

文体社会

艺术品里飘出的上海味道，离开我们既切近又遥远。60年前光景，让大多数上海人睹物思情，一轮甲子，从街景公园到河滨夜色，迷人的上海什么都变了，好像又什么都没变。

通过近距离欣赏到艺术真迹，除了恋旧，我们还是从指缝里留下了些吉光片羽。周碧初、刘海粟、潘思同、吴湖帆……从展场到拍卖台，今年一整年里陆续出现在我们跟前。

1000元收藏大师真迹

中国第一代先驱水彩画家真迹只有1000元？听上去有点难以置信的低价，让关心潘思同作品的有心人捡到了宝贝，200多件小尺幅真迹在泓盛空间挂牌后一扫而空。

记者看到，这是潘思同绘制的一批适应课堂训练的函授范例，尺幅如iPhone手机屏，小中见大，韵味无穷。在这些教材中色彩绚丽多姿，都是四时气象的云天图，每一张都很精美。

大多数购买者表示，这些作品来自家属，还有出版画册做担保，没有作假之虞。1000元几乎在当下艺术品市场里只能买件普通印刷品，这一次可以购到早期海派著名水彩画家的真迹，买到的人都非常开心。

在将精华作品摆上拍卖台之前，泓盛空间在预展时同步售卖了部分真迹，中等尺幅作品大部分聚焦了上海在解放初的街景，距今也有60多年了。这些水彩笔墨观赏起来没有技术上的隔膜，描摹的对象与上海百姓的情感更



《碧萝湖公园》 吴湖帆

是贯通的，上海的风景在潘思同的笔下清爽明白，笔笔到位。这些作品的售价在2万-4万元左右，在拍卖前售出一半以上。

艺术评论家石建邦说，上海风情最让人动心，潘思同善于用微妙的笔触，独特的视角描画上海滩城市风貌。外滩、南京路、苏州河、陕南邨以及街角、公园等场景，为我们留存了那些年代难忘的记忆。

12月30日下午3点，岁末秋拍将推出“中国第一代先驱水彩画家经典遗珍——潘思同精品专场”，整个专场涵盖了潘思同先生各时期的最精彩的经典遗珍，作品数量66件，完整还原了潘思同毕生创作的水彩精华。

潘思同的老朋友陈秋草（原上海美术馆馆长）说，“在许多描绘

城市风光的作品中，潘思同对那些使人感到眼花缭乱难于着手的城市景象，却能以轻快流畅之笔，把繁盛兴旺的街市新貌渲染得那样明媚可爱。”潘思同之子、上海大学教授潘耀昌说，父亲一生喜欢上海，他对上海怀有特别的感情。这份感情流注在他的水彩画上，真像上海话一样亲切温暖。

吴湖帆写生长风公园

吴湖帆作品绝大部分画作都是临摹古代诸家笔意。在刚刚结束的上海嘉禾2016年秋拍中，封面拍品就是吴湖帆在1958年创作的《碧萝湖公园》，碧萝湖公园，也就是现今上海人耳熟能详的长风公园。湖帆公走到了银锄湖畔远眺写景，这是吴湖帆难得的采撷自真实景观的写生作品，殊为难得。

在这件描绘上海景观的佳作中，取材很新，具有了很强的实境感。画家、评论家汤哲明见画后认为，这是一件笔墨已臻于上乘的不可多得的佳作，画的中景绿洲上的芭蕉、烟柳交织，与屋舍相掩映，杂花点缀其间，应为游观切实所见，远水一带绕洲而去，缥缈无际，依稀可以看到60年前尚未更名的碧萝湖公园野趣横生的美景。

在此次秋拍上这件作品受到很多本地藏家的青睐，最后以690万元价格落槌。

周碧初刘海粟爱画窗景

今年刘海粟美术馆新馆开馆“再写刘海粟”艺术大展，全面梳理和展示了刘海粟先生波澜壮阔、激情豪气的艺术人生，作为艺术教育大家，他两次欧游的历程和



《上海景色》 潘思同



《四行仓库》 刘海粟

不为人知的文献资料、书信往来以及反映其艺术与生活的大量照片，都在展览中一一呈现。而在展厅里，《四行仓库》与《复兴公园》等刘海粟描绘上海的风景的作品，都有了时代的刻痕。

7月在上海油雕院举办的《周碧初文献展》也被视为今年最具口碑的展览之一。展览完整展示周碧初先生的艺术人生，将周碧初先生的艺术成长之路切分成七个阶段，并将还原出周碧初先生在新闻路上的画室。

与相距不远的潘思同画室一样，周碧初先生也留下了好几张临窗的窗外景色，复兴路与新闻路的民宅至今没变。一切景语皆情语，叫观者怎能不滋生出相隔岁月的乡愁？

本报记者 乐梦融

英国歌手乔治·迈克尔去世

1985年曾访问中国 享年53岁

本报讯（记者 肖茜颖）英国著名歌手乔治·迈克尔度过了人生中最后一个圣诞。英国《每日邮报》报道，他在12月25日（英国当地时间）其牛津郡的家中去世，享年53岁。

乔治·迈克尔(George Michael)，是当代最成功的欧美流行歌者之一，擅长灵魂乐、福音和舞曲等多种不同曲风。本人是格莱美奖、全美音乐奖、全英音乐奖和MTV音乐录影带大奖等多项大奖得主。

他本名Georgios Kyriacos Panayotou，生于1963年，英籍希腊裔。1980年代初，他与高中时代的好友安德鲁·维治利以流行二人组威猛(wbam)乐队出道，1985年4月，威猛乐队作为第一支欧美流行乐队访问中国，被记入了中国流行音乐的大事年表。当时这段

行程还被拍摄成《威猛，外国的天空——1985年中国演出现场》纪录片。

这个组合在1986年就宣布解散，个人单飞后，迈克尔在1988年以专辑《Faith(信心)》创下演艺生涯高峰，成为英美两国最受欢迎的男歌星，专辑也在1989年格莱美奖上获得年度最佳专辑。另据消息，乔治·迈克尔原本计划在2017年发行自己的纪录片。

迈克尔的经纪人表示，迈克尔是在当天下午1点42分去世的，“怀着巨大的悲伤，我们确认乔治这位受人喜爱的儿子、兄弟以及朋友，已经于圣诞节期间在家中平静地去世了。在这个困难和感情脆弱的时期，乔治的家人希望大家能尊重他们的隐私，现阶段我们将不会再对此事有进一步的评论。”



乔治·迈克尔

本报讯（记者 张艺）据外媒消息，在《星球大战》热门系列电影中饰演“莱娅公主”的美国好莱坞女演员凯丽·费雪，近日在搭乘由英国伦敦飞往美国洛杉矶的航班途中突发心脏病，甚至一度停止呼吸。航班降落，费雪被紧急送医，眼下仍然在重症监护室接受观察。

费雪如今已年至60岁，据机组人员透露，在飞机降落前15分钟，她突发严重心脏病，甚至一度停止呼吸，心跳骤停达10分钟。幸亏所在航班有一名医务人员，其与机上急救人员当即为其实施抢救。

经过急救后，费雪心跳恢复。飞机降落，她立即被送往附近医院救治，至今仍在重症监护室。据费雪的弟弟托德·费雪透露，姐姐的情况并不稳定，他也不知道致其发病的具体原因。“目前，她已经得到了最好的治疗，我们能做的就是等待。”

凯丽·费雪是雷诺兹和歌手埃迪·费雪的女儿，她最为中国观众熟知的作品就是扮演《星球大战》中的“莱娅公主”。

「莱娅公主」飞机上心脏骤停
凯丽·费雪眼下仍然在重症监护室接受观察